
 

 

 

 

C O M U N E   D I  R I P I 
Provincia di Frosinone 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

SEDUTA ORDINARIA IN PRIMA CONVOCAZIONE 

VERBALE N. 11 DEL 30/07/2024 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER L' ISTITUZIONE DEL BABY SINDACO E 

DEL BABY CONSIGLIO COMUNALE  DI RIPI 

 
L’anno 2024 il giorno 30 del mese di Luglio alle ore 19.15 in Ripi, nella sala delle adunanze del Comune 

suddetto, sita in Viale Umberto I°, convocato dal Sindaco con avviso scritto, si è riunito il Consiglio 

Comunale. 

                        

CONSIGLIERI Presente 

 PIERO SEMENTILLI  P 

 ZANNETTI FABIOLA  P 

 CORTINA PATRIZIA P 

 DE ANGELIS ENRICO P 

 ZANGRILLI MARTINA P 

 CRECCO BRIAN P 

 BOTTICELLI PASQUALINO P 

 LISI SIMONE P 

PULLO LUCA P 

CARLESI TONINO P 

VERRELLI ELISA P 

CASALI MANLIO P 

GIORGI MARCELLO P 

Tot. Assenti n°0 - Tot. Presenti n °13 

Risultato che gli intervenuti sono in numero legale.  

Presiede il Sindaco Dott. Piero Sementilli, nella sua qualità di Presidente. Partecipa con funzioni consultive, 

referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, co.4°, lett. a), d. lgs. n. 267/2000) il Segretario comunale 

Dott.ssa Marianna Condurro. 

La seduta è pubblica. 

 



Segue il punto n. 3 all’o.d.g. 
 
Oggetto: Approvazione Regolamento per l’istituzione del baby Sindaco e baby Consiglio Comunale di Ripi  

 
SINDACO: la parola all’assessore De Angelis. ASSESSORE DE ANGELIS: l’amministrazione comunale di Ripi per 
favorire l’inserimento dei giovani studenti a partecipare alle sedute del consiglio comunale di Ripi e di altri organismi 
consiliari, propone di istituire il baby sindaco e il baby consiglio comunale. La scelta di tale proposta nasce per dare ai 
ragazzi la possibilità di rendersi protagonisti, liberi di esprimere le loro opinioni e di elaborare nuove proposte per 
migliorare la città in cui viviamo. Per tali ragioni è necessario istituire un regolamento con normative che regolano la 
modalità di elezione e il relativo funzionamento. Tenendo conto del ruolo fondamentale dell’istituto scolastico di Ripi, 
che educa i ragazzi ad occuparsi delle varie problematiche presenti sul territorio, parteciperà coinvolgendo gli alunni e 
le alunne che frequentano le primarie e le secondarie di primo grado con diversi ruoli a sostenere e a valorizzare 
l’attività dei ragazzi garantendo loro uno spazio di informazione e di confronto. Gli obiettivi che vengono proposti sono 
educare la rappresentanza democratica e far vivere ai ragazzi una concreta esperienza educativa. In questa proposta, 
inoltre, si intende rendere partecipi il sindaco e gli amministratori del comune che collaboreranno con il baby consiglio 
che verrà eletto. Il baby consiglio avrà il compito di formulare nuove proposte e interventi atti a migliorare la situazione 
dei ragazzi nelle diverse realtà non solo scolastiche, ma anche nel tempo libero e nella vita quotidiana. La durata in 
carica del baby consiglio comunale sarà di un anno e potrà essere rieletto ma non per più di tre mandati consecutivi. 
L’amministrazione comunale ritiene infine che i ragazzi attraverso esercizi di vita democratica possano avere naturale 
consapevolezza dei diritti e doveri verso le istituzioni democratiche. Mi preme dire un’altra cosa. In questo progetto la 
grande collaborazione del consigliere Lisi che si è adoperato affinché tutto ciò poteva rendersi utile sia per i ragazzi ma 
anche alla collettività; è un progetto che viene da lui, voluto fortemente da lui e messo in atto da lui stesso. Grazie. 
...chiedo scusa, avete ricevuto sicuramente la modifica. Era nel punto 3 dove si metteva quarte e le tre classi e al punto 
8 quarte e quinte, classi quarta e quinta. Era una mancanza che non è stata messa e vi è stata mandata una nota di 
correzione. SINDACO: grazie assessore. La parola ai consiglieri. Prego Giorgi. CONS. GIORGI: per questi ragazzi che 
ben venga perché li portiamo all’interno dell’amministrazione e intanto iniziano a capire cosa significa pure 
amministrare, sia un paese e sia pure una scuola. E va bene. Ma le votazioni le prendete chi serie A e serie B o fate 
delle votazioni? Avete messo delle regole alle votazioni? Perché questo è importante. Perché c’è il figlio di papà che 
può andare avanti, il figlio di nessuno che si ferma. Cioè qua ci dovrebbe stare una votazione pubblica e dei 
regolamenti. ...sto parlando, quando ho finito di parlare. Non mi devi rispondere ora, per cortesia. Quando ho finito di 
parlare mi rispondi, sennò ci accavalliamo e non si registra. Allora, ci sono dei regolamenti? Per cortesia, all’ufficio 
preposto poi io chiederò tutti i regolamenti per vedere e per mandare avanti tutti. No per far mantenere uno dietro e uno 
avanti. Grazie. SINDACO: prego assessore. ASSESSORE DE ANGELIS: consigliere Carlesi il regolamento è all’interno 
del... Giorgi, scusi. È all’interno dei punti. Il regolamento è all’interno dei punti. Quindi se gli dà un’occhiata magari prima 
di intervenire. SINDACO: grazie. Altri interventi? Giorgi la voglio tranquillizzare. È tutto regolamentato, sta allegato, 
come diceva l’assessore. Viene tutto gestito anche e soprattutto attraverso la scuola, perché mi sembra più che giusto 
insomma. È un modo per inserire i ragazzi nel mondo della... per cercare di capire come funziona giustamente 
un’amministrazione. Abbiamo voluto sposare questo progetto proposto da Simone Lisi, che ringrazio per l’impegno che 
ci ha messo. Se non ci sono altri interventi direi di passare alla votazione.   

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO che l'amministrazione Comunale di Ripi, al fine di favorire l'inserimento dei giovani 

studenti nella società civile attraverso concreti esercizi di vita democratica e di agevolare la loro 

crescita nella piena e naturale consapevolezza dei diritti e dei doveri verso le istituzioni 

democratiche, istituisce il BABY Sindaco e il Baby Consiglio Comunale e stabilisce, con apposito 

Regolamento, le norme che ne regolano le modalità di elezione e il relativo funzionamento. 

 

CONSIDERATO che il Baby Consiglio Comunale: 

-è il luogo dove i ragazzi sono cittadini protagonisti e dove si riuniscono per esprimere le loro 

opinioni, confrontare le loro idee, discutere liberamente nel rispetto delle regole democratiche; 

-è la sede dove i ragazzi elaborano proposte per migliorare la città in cui vivono, collaborano a 



prendere decisioni importanti che riguardano il loro territorio, cercano soluzioni a problemi che li 

riguardano portando il loro contributo; 

-rendere i ragazzi protagonisti della vita democratica del territorio, attraverso il coinvolgimento 

nelle scelte che li riguardano e all'eventuale partecipazione a sedute del Consiglio Comunale di Ripi 

e di altri organismi Consiliari; 

 

CONSIDERATO, ancora, che la scuola ha un ruolo importante nell'educare i ragazzi ad occuparsi 

delle problematiche del territorio e, con le sue competenze, dovrà operare affinché il Baby Consiglio 

Comunale sia una esperienza positiva attraverso la quale possano essere raggiunti gli obiettivi di: 

•educare alla rappresentanza democratica; 

•fare vivere ai ragazzi una concreta esperienza educativa  

 

RITENUTO opportuno, per i motivi sopra esposti, procedere all’approvazione del predetto 

Regolamento per 1' Istituzione del Baby Sindaco e del Baby Consiglio Comunale 

 

ACQUISITI i pareri favorevoli in ordine alla regolarità contabile e tecnica reso dai Responsabili del 

Servizio ex art. 49 1° comma del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n.267 

 

VISTO il D.Lgs. n. 267/2000; 

VISTO il D.Lgs. n. 165/2001; 

VISTO lo statuto comunale; 

VISTO il regolamento comunale sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi; 

VISTO il regolamento comunale di contabilità; 

 

con voti astenuti n. 0, favorevoli unanimità, contrari n. 0, su consiglieri presenti e votanti  n. 13  

 

DELIBERA 

 
DI ISTITUIRE il Baby Sindaco ed il Baby Consiglio Comunale di Ripi;  

 

DI APPROVARE il Regolamento per 1' istituzione del Baby Sindaco e del Baby Consiglio 

Comunale di Ripi composto da n. 18 articoli, allegato alla presente per costituirne parte integrante e 

sostanziale ; 

 

     

IL SINDACO 

 

propone quindi di dichiarare, in considerazione dell' urgenza, la presente deliberazione 

immediatamente eseguibile, ai sensi dell' art 134, comma 4, del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, ed invita 

alla votazione. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

con voti astenuti n. 0, favorevoli unanimità, contrari n. 0, su consiglieri presenti e votanti  n. 13 

DELIBERA 

 

di dichiarare la presente deliberazione urgente ed immediatamente eseguibile ai sensi dell' art 134, 

comma4, del d.lgs. 18.08.2000, n. 267. 
 



COMUNE DI RIPI

Pareri
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APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER L' ISTITUZIONE DEL BABY SINDACO E DEL BABY
CONSIGLIO COMUNALE  DI RIPI

2024

Uffici Sociali e scolastici - Cultura - Turismo

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

16/07/2024

Ufficio Proponente (Uffici Sociali e scolastici - Cultura - Turismo)

Data

Parere Favorevole

F.TO Alessia Reali

Parere Tecnico

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:

30/07/2024Data

Parere non necessario

F.TO Luigi Cefaloni

Parere Contabile

In ordine alla regolarità contabile della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere ---------------.

Responsabile del Servizio Finanziario

Sintesi parere:



 

 

 

 

LETTO, CONFERMATO E SOTTOSCRITTO 

 

IL SINDACO 

PIERO SEMENTILLI  

 

 

____________________________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

DOTT.SSA MARIANNA CONDURRO 

 

 

______________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Il presente verbale, ai sensi dell’art. 124 del Decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 viene affisso 

all’Albo Pretorio di questo Comune, e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

Ripi, lì  

  

                                                                                                                  Il Responsabile del Servizio  

                                                                                                                    Dott.ssa Paola Cocco  

                    

____________________________ 


